
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 4 fl., »/» an 
3 fl., Vi an i fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 18 fres., 1lt 

an 9 fres., 1U an 
4 fres. 50 cm. 

Fóea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

Oii 
Inserţiunl 

Un şir garmond: 
o dată 7 cr., a doua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce foea, 
să se adreseze la > n e-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Uniri)< 
în 

B 1 as . 

Fóe bisericescă-politică. 
Anul IX. Blaş 2 5 Martie 1899. Numeral 12. 

Reforma electorală. 
De ani de zile s'a constatat în 

dieta ţării, în presă şi în adunările 
publice, cum că sistemul electoral de 
la noi e defectuos şi e nedrept. Marea 
maioritate a cetăţenilor, care suportă 
sarcinile publice, este lipsită de dreptul 
electoral, şi acei puţin, cari au acest 
drept, nu şi-1 pot validita liber din 
causa abusurilor numerose şi a eorup-
ţiunii, ce domnesce la alegeri. Acesta 
a spus-o din nou în şedinţa dietală din 
20 a c. deputatul Hollo, şi a spus-o a 
nume cu intenţiunea de a provoca pe 
ministrul president, să se pronunţe în 
cestiunea reformei electorale. 

Pe când în totă Europa drepturile 
publice şi libertăţile constituţionale se 
lărgesc în direcţiune democratică tot 
mai mult, pe atunci în Ungaria de la 
1848 în coce se observă o reducere 
hotărîtă, o despoiare a drepturilor. î n 
cei din urmă 30 de ani dările directe, 
cari sînt normative în conscrierea ale
gătorilor dietalî, au perdut mult din 
momentuositatea lor, şi punctul de gra-
vitaţiune finanţial a trecut la dările 
indirecte, suportarea cărora,nu este în 
proporţie cu averea mobilă ori nemobilă, 
de care dispune cineva. Aceste dări 
le plătesce publicul cel mare, a cărui 
nume, pote, nici nu ocură în cartea fun-
duară. Dacă sarcinile publice apasă şi 
asupra claselor mai sărace, e legitimă 
pretensiunea, ca în aceea-şi proporţie 

să li-se garanteze şi drepturi şi influinţă 
în afacerile publice ale terii. 

Mai ales acum, când obligamentul 
militar e general, când fie care e da
tor, să-şi jertfescă pentru patrie, nu 
numai averea, ci şi viaţa, sângele seu, 
zice dl H0II6, e o formală necuviinţă, 
şi cea mai crasă nedreptate a dispoia de 
dreptul de a se pronunţa în afacerile 
publice pe aceia, de la cari se poftesc 
serviţii şi viaţa pentru binele patriei. 

Dl ministru president s'a dovedit, 
că e liberal şi ca atare nu e amic al 
lărgirii drepturilor publice şi mai ales 
a dreptului electoral. El în loc de a lua 
angajament formal, că în timpul cel 
mai apropiat va delătura defectele, va 
pune capet corupţiuniî, promite numai, 
că va studia cestiunea spre a cerca: 
că ore posibilă e sanarea răului? Cu 
alte cuvinte, că şi guvernul actual va 
amâna reforma electorală ad calendas 
graecas. 

Şi ore pentru ce nu se saneză răul 
cunoscut, pentru ce nu se caseză ne
dreptatea veditâ, pentru ce nu lărgesce 
dreptul electoral în sensul echităţii şi 
al adevăratelor interese ale statului ? Ră
spunsul e simplu: de frica naţionalită
ţilor, se tem, că vom părăsi pasivitatea, 
vom trimite deputaţi în dietă, vom 
pretinde acolo, ce ni-se cuvine, vom 
dovedi în parlament, oă ei cu idea lor 
de stat naţional magiar alergă după 
visuri şi utopii, vom arăta lumei cu mai j 
mult succes, că statul nostru e poliglot. 
Se tem, că idea de stat unitar magiar va . 

fi periclitată. Frica de naţionalităţi e 
motivul principal, pentru care liberalii 
restring libertăţile publice şi le casăză, 
unde le pot. 

Că legea electorală e în devaforul 
nostru statorind cens mai mare în păr
ţile transilvane, unde noi formăm maiori-
tatea covîrşitore a poporaţiuniî, şi pentru 
clasa agricolă, la care aparţine aprope 
întreg poporul nostru, e în general 
cunoscut. 

Ori ce nedreptate înse portă în sine 
caracterul propriei pedepse. Cei ce se 
feresc de reforma electorală, pentru ca 
să nu ni-se concedă nouă drepturi şi 
influinţă cuvenită în afacerile publice, 
nu reflecteză, că în acela-şî timp ne-
îndreptăţesc şi pe proprii lor conaţionali, 
căci milione de Magiarî curaţi sînt lipsiţi 
de cel mai cardinal drept constituţional, 
de dreptul de alegere. Voinţa milionelor 
de contribuenţî e înlocuită prin votul 
câtor va sute de mii, cari se mai bu
cură azi de dreptul electoral. Maiori-
tatea acestora nu consideră dreptul ca 
un bun, de care datori sînt a face us 
în interesul patriei, ci de un privilej, 
pe care se cred îndreptăţiţi a-1 valora 
în propriul interes privat. De unde 
uşor se esplică, că la alegeri nu con
vingerea politică călăuzesee pe alegători, 
ci banul, mâncările, beuturile, protec-
ţiunile, intimidările, terorisările şi chiar 
violenţa fisică, acestea determină resul-
tatul alegerilor în era liberală. Cassele 
de partid şi milionele cheltuite spre 
scopuri electorale sînt dovedj, că nu 

Feuilleton. 

Grădina de legumi. 
Disertaţiune poporală, rostită de loaa F. Negruţift, la 
adunarea generală a despărţemîntului XI (Blaş) al 

»AsociaţiuniIc, ţinută la 31 Iulie 1898 In Veza. 

(Continuare.) 

16. Paratosele. 
Paradisele saù pătlăgelele roşii se fac 

bine în pămîntul gras. Le place gunoirea 
prospetă şi în faţa soreluî. Unde aerul 
(clima) e mai rece, pe acolo se cultivă pe 
lângă zidurile din faţa soreluî legate pe pari 
sau în strat cald. 

Paradisele se samenă de obiceiù în 
strat cald, de unde prin Maiù se resădesc. 
Se cultivă prin săpat. La început se ndă 
maî a dese orî. După ce au crescut, punem 
lângă fie care fir câte un părusteţ, de care 
se legă cu papură, orî pipirig. 

în dată ce afl început a înflori, rupem 
din crenguţe, unde sînt prea dese, şi cu deose
bire subsuorile, apoi mai rărim şi frunzele, 

pentru ca să creseă şi să se cocă cu atât 
mai bine şi mal îngrabă fructele saii para
disele. 

De sămînţă alegem paradisele sati 
| fructele eelea mai frumose şi c6pte. Sămînţa 
! se scote aşa, că sdrobim în mâni fructele, 
: şi apoi spălăm sămînţa în o sîtă rară, până 
j când remâne curată. Sămînţa o uscam şi o 
' păstrăm în săculeţe de pânză. Puterea de 
j încolţire ţine 6—8 ani. Paradisele s'au adus 
I la noi din Mexico. Avem mai multe soiuri 
! de paradise. Dintre aceste mai bune sînt: 

1. Paradisele „Ficarazzi". Se fac mai 
! de timpuriu ca tote cele alalte soiuri. Produc 
i bine şi în ţinuturi mai reci. (1 măsură 25 cr.) 

2. Paradisele „Meteor". Fructele îi 
sînt mari netede şi roşii scarlat. Au un gust 
de tot plăcut. (1 măsură 20 cr.; 20 gramî 60 cr.) 

! 3. Paradisele lui Mauthner. Fructele 
i ÎI sînt de colore roşie închisă, tare gustose. 
I (1 măsură 25 cr.) 
! 4. Paradisele „Acme". Acest soiu e 
! tare reslăţit. Produce multe fructe mari şi 
i bune. Are o colore roşie închisă. Se e6ee 
| bine şi produce până ce dă îngheţul. Se 
j plătesc bine, de ore ce se pot ferbe şi pentru 

iarnă. (1 măsură 30 cr.; 20 gramî 80 cr.) 

5. Paradisele presidentului Garfleld. 
Face fructe uriaşe, mari; o singură paradisă 
are 1—lVa chilo. (1 măsură 35 cr.) 

Notă. Sămînţă din 10 soiuri de para
dise, câte o măsură din un soia, se vinde 
cu 1 fl. 50 cr. 

17. Ardeiul. 
Ardeiul saii piparca încă se face bine 

în faţa soreluî, în pămîntul gras, cald, din noii 
gunoit şi bine lucrat. 

Sămînţa de ardeiii se samenă primă
vara de timpuriii în strat cald, de unde prin 
April Maiu se resădesce în depărtare de 
20— 30 cmtri. un fir de cel alalt. 

Se cultivă prin săpat. Se udă bine 
mai a dese ori. 

Ardeiul s'a adus la noi din India. Pu
terea de încolţire a sămînţiî ţine 3—4 ani. 

Dintre multele soiuri amintesc aci 
următorle: 

| 1. Ardeiul de Segedin. E de o colore 
i roşie deschisă, când e copt; are un gust 

pişcător. (20 gramî 20 cr.) 
2. Ardeiul sârbesc uriaş. E mare, 

cărnos şi • plăcut la gust. Se mancă crud ca 
i cepa, dar se pote şi mura. (1 măsură 15 cr.) 
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convingerea politică, ci interesele ma
teriale sînt motorul în alegerile dietale, 
prin ce în loc de a se cultiva adevă
ratul patriotism se demoraliseză poporul. 
Dacă alegerile nu sînt libere nici cu
rate, e lucru firesc, că ele nu numai 
că nu representă voinţa publică a po
porului, dară nu esprimă chiar nici 
voinţa alegătorilor, de la cari s'au cum
părat ori stors voturile, ci în ele se 
validiteză voinţa celor ce dispun de 
putere şi mai ales de bani. Efectul 
se şi resimte, căci detentorii puterii 
restringănd libertăţile publice, merg cu 
paşi repedi spre cel mai absolutistic 
centralism; de altă parte pe când în
carcă poporul cu tot felul de dări, pe 
atunci speculaţiunile de bursă ale capi
taliştilor sînt scutite de dare. Fiind 
banul azi la noi un mijloc electoral 
indispensabil, urmeză, că resultatul final 
al alegerilor dietalî este în favorul 
capitaliştilor, cari dispun de bani. Şi 
dacă vom întreba, că ore aceşti capi
talişti magi ari sînt ori străini? Ră
spunsul e: că capitalul mare, care de
cide asupra alegerilor şi a destinelor 
patriei e în mâna străinilor. Aceştia nu 
au simţ pentru durerile poporului şi 
ale ţării. De aici se esplică miseriile 
finanţiale, pe cari le-a arătat nu de 
mult guvernamentalul Tisza Istvân, 
miseriile administrative espuse de alt 
guvernamental Nyegre Lâszlo, de aici 
crescerea proletariatului şi a numărului 
socialiştilor. Căci mulţimea, când e 
convinsă, că statul le impune diverse 
sarcini şi sacrificii, eră drepturi de in-
fluinţă în folosirea acelora se conced 
numai avuţilor, e forte accesibilă pentru 
principiile socialiste, cari nu vor, să 
scie de naţie şi patrie. 

Tote aceste rele şi miserii le sufere 
guvernul, el tolereză abusurile şi corup-
ţiunile electorale, privesce cum însu-şî 
poporul magiar se demoralisăză vîn-

3. Ardeiul uriaş a lui Mauthner. Face 
atâtea fructe, în cât trebue să punem câte 
un păruşteţ lângă fie care tufă. Se folosesce 
ca salată, se mureză pentru Iarnă, mai mult 
înse se folosesce ca ardeiu umplut. (1 mă
sură 35 cr.) 

4. Ardeiul lui Columb. E un soia 
nou asemenea tare bun. Face fructe mari 
până la 1 / 2 chilo. (1 măsură 20 cr.; 20 
graml 80 cr.) 

Şese soiuri de ardeiu mai bun 80 cr.; 
12 soiuri 1 fl. 50 cr. 

18. Crastaveţil. 
Crastaveţiî se fac bine în un loc mai 

deschis, în pămîntul roditor, cald. Mal bine 
înse le place în ţelina din nou spartă. 

Castraveţii se samenă în cuiburi, câte 
2—3 fire la un loc. Dacă locul e mai uscat, 
se pot pune şi în un părăuţ, cel tragem la 
mijlocul stratului; e> dacă pămîntul e apătos, 
atunci ridicăm pămîntul la mijlocul stratului, 
sau facem nisce muşunoe şi apoi punem să-
mînţa de crastaveţi în şir safl în cuiburi. 
E mai bine dacă barem cuiburile le facem 
din ţelinâ (glii întorse de ţelină), de ore ce 
se fac mai bine. 

Crastaveţil s'ăii adus la noi din India. 
Pentru aceea per de recelă şi nu se pot 
sămăna în pămînt rece sau în slobod, numai 
după ce timpul s'a încălcat. De obiceiu se 
samenă pe la sfârşitul lui April şi începutul 
lui Maia. 

Crastaveţil, cari voim, să-I muiiăm pentru 
Iarnă, aceia ÎI sămănăm numai în îuniu. 

4endu-şî consciinţa Ia alegeri, privesce 
cum patria înainteză spre catastrofa şi nu 
recurge, ca la un mijloc eficace spre 
sanarea răului şi prevenirea periculelor, 
la o reformă electorală sănătosă, justă 
şi echitabilă, nu, recurge la acest re
mediu, din motivul, că şi noi naţiona
lităţile am avă avantagii din el, nu re
curge guvernul şi partidul său Ia re
forma electorală, căci pentru domnia de 
partid supediteză mai multă garantă 
legea defectuosa de azi. 

Religie şi Naţionalitate. — Sub acest 
titlu „Liga Română" revistă pentru intere
sele unităţii culturale a tuturor Românilor, 
constatând starea deplorabilă a clerului şi 
bisericii ortodoxe din România, scrie: 

„în zădar înfiinţăm şcoli primare şi se
cundare, zadarnic se măresce numérul stu
denţilor noştri universitari — cât tîmp vom 
rămânea nepăsători în domeniul religios. 

„Pote să greşesc, dar eü am convin
gerea nestrămutată, că dacă de o dată cu 
modernisarea Statului nostru, s'ar fi Introdus 
o regulă seriosă în biserică, azi nu ne-am 
tîngui cu toţii. Dacă s'ar fi trimis an de 
an d. e. vr'o 100 de absolvenţi de ai fa
cultăţii nóstre de teologie la universităţi 
din Germania şi Englitera, dacă Statul şi 
comunele ar fi luat măsuri, ca să reducă 
parochiile spre a le pute dota cum se cade, 
şi dacă Statul şi comuna ar fi rivalisat 
înălţând biserici măreţe în tote unghiu
rile terii — în acest cas Biserica ar fi azi 
respectată, pentru că ea contribue în mod 
védit la răspândirea moralei evangelice în 
popor. 

„Dar partidele nóstre aü credit, că se 
înjosesc, dacă ar fi dat Bisericii solicitudinea, 
pe care ea o merită. Nici unul nici altul 
nu voia, să fie stigmatisat, că este partid 
de „strigoi", şi de aceea lăsa şi unul şi 
altul Biserica în scirea Domnului, în cât 
totul a progresat în ţara nostră, numai Bi-

Puterea de încolţire a sămînţil ţine | 
6—8 ani. E mai bine înse, să sămănăm să- I 
mînţă mai veche, de 6re ce se fac mai bine 
crastaveţiî. 

Când sînt în trei frunze, ciontăm sau 
rupem vîrfurile ramurilor şi mal târziu şi 
vîrfurile viţelor, ca să nu crescă mai de parte, 
şi ast fel să aducă mai Iute şi mal mult rod. 

Mai de parte se cultivă prin săpat. 
Până planta e tineră se sapă şi se udă mai 
a dese ori. 

Pentru sămînţă lăsăm crastaveţil cei 
mai frumoşi şi mai bine copţi, din cari se 
scot simburii, după cum v'am spus la paradise. 

Crastaveţil se folosesc ca salată şi mu
raţi. Avem mai multe soiuri: 

1. Crastavetele de Erfurt. Pentru 
murat e cel mai bun soiţi. (20 gramî 20 cr.) 

2. Crastaveţil timpuri a lui Mauthner. 
Produc bine, forte buni şi de murat pe Iarnă. 
(20 gramî 20 cr.) 

3. Crastaveţiî de Japonia. Se urcă 
pe pari, pe o viţă se fac câte 20—30 crasta
veţi, lungi de 20—25 cmtri. Produc bine şi 
când timpul e ploios, nu-s aşa gingaşi. (20 
gramî 40 cr.) 

4. Crastaveţil de Anglia. Se samenă în 
strat cald, se fac de timpuriu. (20 gramî 20 cr.) 

5. Crastavetele „Telegraful lui Rollison". 
Are fructe lungi de 60—80 cmtri. Se p6te 
cultiva atât pe strat cald, cât şi în pămînt 
rece. (1 măsură 20 cr.) 

19. Pepenii şi lebeniţele. 
în partea cea mai căldurosă a grădinii, 

serica a rămas pe loc, o rămăşiţă medievală 
în acăstă lume nouă. * 

„Cum vreţi, ca preotul român să se 
bucure în societatea nostră cultă de consi
deraţi un ea, de care se bucură la Englezi 
sau Germani preotul lor respectiv? 

„Chica şi potcapul sînt semnele exte-
riore ale inferiorităţii, în care s'a găsit 
clerul nostru în trecut; şi aceste remini
scenţe fanariote, în loc ca să fie fost stîr-
pite de acum patru zeci de ani, formezâ şi 
azi unul din caracterele clerului nostru. 
Dar vorba e, că popa cu chică şi potcap 
grecesc e amintirea vie a unei epoce, când 
clerul nostru era alcătuit din Greci, când 
între ţărani şi preoţi deosebirea nu resida 
de cât în chică şi potcap. Azi înse acesta 
deosebire ar trebui să reside în cultura 
intelectuală şi morală, dacă e ca preoţimea 
să potă urca câte va trepte în considera-
ţiunea publică. 

„Dar nu preoţii sînt de vină, ci politica 
ce s'a făcut la noi, politică ce îşi făcea o 
glorie lăsând Biserica şi preoţimea nostră 
în starea de umilinţă, în care se găsesce. 

„O naţiune nu pute exista şi nu pote 
prospera fără un puternic şi luminat simţ 
religios. 

„Ar fi timpul, ca 6menil noştri politici 
să-şl dea semă de starea de părăginire, în 
care se află încă clerul şi Biserica română 
şi să-şi pună tote stăruinţele spre a cultiva 
religiositatea în popor, ridicând Biserica şi 
preoţimea nostră la o trăptă de cultură su-
perioră, corăspundătore menirei, pe care o 
au biserica şi servitorii el." 

Subscriem! 

Şcolile din Braşov şi statul român. — 
După cum se scie, eforia şcolilor române din 
Braşov a intentat statului român proces 
pentru solvirea rentei de 75 mii lei, pe care 
dl Sturza a încetat a o mai plăti. Procesul 
avea să se judece zilele acestea înaintea tri
bunalului de Ilfov. Etă ce cetim în „Timpul": 

punem şi câte va cuiburi din celea mai bune 
soiuri de pepeni şi lebeniţe. 

Pepenii şi lebeniţele se cultivă întru 
t6te ca şi crastaveţiî. Prăsirea lebeniţelor 
numai prin aceea se deosebesce de a crasta-
veţilor şi a pepenilor, că la lebeniţe nu-I 
Iertat, să rupem din vîrful rămurelelor şi a 
viţelor. 

Soiuri bune de pepeni sînt: 
1. Pepenele francez „Cantaloup". E 

mare, rotund, mustos cu un mez ca pomo-
ranţa. Se pote sămăna şi pe strat cald. 
(1 măsură 15 cr.) 

2. Pepenele „Prescott fond Mano". Se 
face de timpuriu, cu mez galbin. (1 măsură 15 cr.) 

3. Pepenele „Ananas". Unul dintre 
celea mai bune soiuri. E de două feliurl: 
eu mezul verde şi cu mezul roşu. (1 mă
sură 15 cr.) 

4. Pepenele „Mandarin". E ca o po-
moranţă, mic şi forte bun. Se gătesce şi ca 
compot. (1 măsură 15 cr.) 

5. Pepenele „Ananas de iarnă". Are 
un mez verde deschis, e de tot bun. Se pote 
păstra timp îndelungat. (1 măsură 30 cr.) 

Cine voiesce, să samene mal mulţi pe
peni, ca să şi vîndă, să-şi cumpere sămînţă 
de soiuri de pepeni, cari se fac mai bine şi 
se pot uşor ţine timp mai îndelungat. Şi a 
nume: pepenele „Cantaloup", „Columb", de 
„Alexandria" şi de „Algeria", „Prescott de 
Paris. ş. a. 

Tote aceste soiuri se pot căpăta de la 
Dl Vilhelm Muhle din Timişora. (10 soiuri 
cu 1 fl. 50 cr., 25 soiuri 3 fl. 50 cr.) 
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„în dată după strigarea procesului, 
grefierul cetesce o adresă* a ministrului 
nostru de justiţie Însoţită de un act emanat 
de la un comitet parochial român din ce
tatea Braşovului. Prin acest act un domn 6. 
B. Pop, care se întituleză preşedintele co
mitetului parochial român al bisericii orto
doxe orientale cu hramul Sf. Adormire din 
Braşov-Cetate, cere încetarea procesului sub 
6re cari condiţiunl. 

D. Tit Maiorescu. procuratorul bisericii 
Sf. Nicolae din Braşov-Şcheiă neputând din 
simplă cetire să-şl dea samă, de ce e vorba 
în acest act, cere comunicarea lui. 

Din acesta causâ procesul se amână la 
15 Septembre." 

Cum se prăpădesce Maramureşul? — 
Sub acest titlu föea ungurescă „Alkotmâny" 
în num. 68 de la 19 a c. scrie următorele: 
„Cine a cetit numărul de azi (18 Martie) 
a foii oficiöse a putut afla în rubrica 
licitaţiunilor numele lui Hofmân Jankel, care 
este înşirat în rîndul al treilea lângă nu
mele lui Jäger David şi Kâhân Ezechiel. 
Lucru stă ast fel: Apşa de sus e o comună 
destul de mică şi săracă în comitatul Ma
ramureş, în patria libără a jidovimil şi a 
esecuţiilor. Sint în comună 572 case şi 
2242 locuitori români. Hotarul comunei este 
petros, pămînt răfi, neproductiv. Acest 
pămînt Inse nu mal e a comunei, ci al ji
dovului Hofman Jankel. Şi Hofman Jankel 
e om tare cuminte şi e magiar noă cu inimă 
forte bună. Cu minte, fiind că n'avea nimica, 
când şl-a început cariera, şi acum mal întreg 
hotarul este a lui. Bun la inimă, fiind că 
banii daţi împrumut nu i-a mal cerut îndărăt, 
ci din pămîntul ţăranului a scris pe numele 
său a patra, a cincia saü a opta parte, se 
înţelege cu învoirea respectivului ţăran în
duplecat la acesta. Ţăranul n'a trebuit să 
plătescă, şi aşa de o dată s'a trezit, că 
pămîntul nu mal e al lui, ci al jidovului 

Lebeniţe bune sînt: 

1. Lebeniţa turoescă- Are un mez 
roşu. Se face mare. (1 măsură 25 cr.) 

2. Lebeniţa italiană- Cu mez galbin. 
(1 măsură 15 cr.) 

Fiind că lebeniţele fac viţe mari, pe 
cari nu-I iertat să le ciontăm, pentru aceea 
nu mai în grădini mari se pot cultiva. (10 
soiuri bune 1 fl. 40 cr.; 25 soiuri 3 fl. 75 cr.) 

20. Bostanii de mâncare. 

Cu deosebire de când aii început sârbii 
şi bulgarii a se aşeda şi pe la noi, ca să ne 
arete câţi bani fac el pe legumi, de atunci 
afl început şi pe aci, cu deosebire domnii, a 
face şi din bostani nisce mâncări bune. 

Bostanii de mâncare, între cari înţe
legem şi bostanii de ţară (dowlecul), se 
cultivă ca şi crastaveţii; se samână în cuiburi 
depărtate, fiind că fac viţe mari. Se pun 
lângă gropa de gunoiu, adecă unde-I locul 
mai gras. Cu viţele lor se acoper locurile 
urîte din grădină. 

Bostanii de mâncare încă sînt de mai 
multe soiuri. 

Pentru fert sînt mai buni: 
1. Bostanul „Belmonte". Face fructe 

albe ca zăpada. Se ferbe vara ea şi curechiul 
verde. (1 măsură 20 cr,) 

2. Bostanul de Italia. E lung; cojă 
galbină cu pete ver<|I; se face de timpuria 

cu minte şi bun la inimă, care 1-a lăsat şi 
pe mai de parte, să-I fie ziler. Tot aşa fă
cuse şi Jäger David şi Kâhân Ezechiel. 
Drumul aşa dară nu era neeălcat şi neumblat, 
pentru ce să nu potă evreii restabili sclavia? 
căci dór tote pentru Israil sînt create! Dar 
nenorocirea a venit şi asupra lui Hofman 
Jankel. Ţăranul din Apşa de sus zadarnic 
îi lucra, căci moşia nu-I aduce procentele, şi 
acum banca de escompt şi schimb magiara 
licitézà tòta moşia lui Hofman Jankel, pre-
tensiunea bancel este de 1030 fl. plus acce
soriile, ér pe numele lui Hofman J. sînt 
scrise pe teritoriul comunei sub 969 num. 
topografici tot atâtea bucăţele de pămînt, 
una preţuită cu 8, alta cu 10, a treia cu 2 
saü cu 3 fi., la olaltă 969 parţele sînt pre
ţuite cu 7113 fl. Este aşa dară probabil, că 
banca îşi scòte pretensiunea, dar mai mulţi 
de 300 ţărani devin cerşitorl fără casă şi 
fără pâne. Se asociază adecă ovreii şi 
mântuesc pe Hofman J., ÎI cumpără adecă 
proprietatea cu 2—3000 fl., pe cari apoi el 
îl replătesce şi continuă lucrul, de unde 1-a 
lăsat. Se întunecă sufletul omului, când 
trebuie să vadă, cum nisce jidovi fără de 
suflet nimicesc poporul creştin din Ungaria, 
fără ca cineva să cuteze a pune stavilă 
pustiitorilor! Mărturisim, că nu pricepem 
indiferentismul fără păreche al inteliginţii 
române patriotice din Maramureş, care propter 
metum Judaeorum privesce cu manile în sîn 
pustiirea poporului. Dacă în Ardeal şi în 
alte părţi aü sciut înfiinţa institute de credit 
şi asociări, pentru ca să mântuescă poporul 
din jugul jidovilor, pentru ce nu fac nimica 
chiar în Maramurăş, unde lipsa este mai mare ? 
Nu-I dòre inima de poporul acela cinstit dar 
rămas îndărăt, pe care acuma omeni ca 
Jäger D. şi Hofman J. îl face pribeag? 
Pentru mântuirea poporului din Maramureş 
forte mult s'ar putea face, dar dacă nu fac 
nimica aceia, cari locuesc în mijlocul lui, 
cum putem aştepta, să facă evreii şi dato
raşi! evreilor? Alt cum ar fi fòrte, dar forte 

şi-î tare gustos. (1 măsură 10 cr.; 20 
graml 30 cr.) 

3. Bostanul roşu de China. Coja e 
roşie, mezul dulce. (1 măsură 20 cr.; 20 
gram! 70 cr.) 

4. Bostanul lui Mauthner. E alb, 
lung şi f6rte gustos. (1 măsură 10 cr.; 20 
graml 30 cr.) Şase soiuri de fert, câte o 
măsură din un soia 60 cr.) 

Pentru fript sînt mai buni: 

1. Bostanul „The Butman". Are o 
cojă verde ca iarba, mez galbin ea citroma. 
Se pote năstra Iarna întregă. (1 măsură 20 cr.; 
20 grami 60 cr.) 

2. Bostanul turcesc (1 măsură 10 cr.; 
20 graml 30 cr.) 

3. Bostanul de Mezico şi Filadelfia. 
(1 măsură 20 cr,; 20 graml 60 cr.) 

4. Bostanul „Hubbard". E unul dintre 
cele mal bune soiuri de mâncare. Coja e 
tare, se pote păstra timp îndelungat, mal 
până când se fac alţi bostani. (1 măsură 
15 cr.; 20 grami 50 cr.) 

A fară de aceştia mai sînt încă o 
mulţime de soiuri. Unii se folosesc şi nu 
mai ca ornament pentru înfrumseţarea gră
dinii. (12 soiuri amestecate, câte o măsură 
din un soiu, se vînd cu 50 cr.) 

(Va urma.) 

de lipsă, dacă ministrul de agricultură ar 
binevoi a se informa cu de-amănuntul, nu 
numai despre stările din cercul Zsolyva, ci 
şi despre raporturile de proprietate şi credit 
din întreg comitatul Maramureşului. Va afla 
lucruri, cari fac, să li-se ridice părul în cap, 
şi atunci presupunem, că va întreprinde ceva 
în interesul acestui popor bun, chiar şi când 
evreii ar face o larmă ea la Jeriehon." 

Comunicatul foii magiare este destul de 
elocuent, ca să convingă pe preoţii, învăţă
torii şi cărturarii noştri din Maramurăş, că 
este timpul suprem, să facă tot ce e cu pu
tinţă spre a mântui poporul românesc din 
ghiarăle impilatorilor, cari azi mâne îl va 
espropria. Reuniuni de consum, institute de 
credit şi economii, asociări de temperanţă şi 
mal vîrtos luminarea poporului asupra inte
resului său de a-şi păstra pămîntul strămoşesc 
cu ori ce preţ, sînt tot atâtea mijldce, prin 
cari se p6te preveni catastrofa atât de ame-
ninţătore. 

Bânffy şi politica lui faţă cu naţiona
lităţile. — Sub acest titlu a apărut o nouă 
broşură de apoteosare în onorea fostului 
premier Bânffy. Meritele neperitore, ce 
Bânffy şi-a câştigat pe acest teren „desco
perind şi nimicind capul de hidră al revo
luţionarilor valachi" etc. îndreptăţesc pe 
autorul broşurei, ca la sfârşit să se plângă 
de publicul cel uituc şi nerecunoscător. 

Cu tote aceste publicul nostru îşi va 
fi Jncrestat bine la răvaş meritele lui Bânffy 
în acesta direcţie şi le va ţini minte. 

Er ce privesce recunoscinţa publicului, 
„Magyar Âllam", fbea catolică atât de cu 
drag cetită în cercurile preoţimiî nostre din 
diecesa Orădil-marI şi a Gherlei, constată 
meritele netăgăduite, ce Bânffy şi le-a elu-
ptat pe acest teren, regretând, că meritele 
aceste nu sînt mai mari. Numita foe aprobă 
ţinuta violentă, ce Bânffy a manifestat-o 
faţă cu naţionalităţile şi se plânge numai 
de faptul, că Bânffy a purces în mod analog 
şi faţă de magiari şi viaţa parlamentară. 

„Magyar Âllam" putea să fie mal 
explicit spunând pe faţă, că lucrurile la noi 
se măsură cu două măsuri: una pe sama 
magiarilor, âr alta pe sama nostră. a ne-
magiarilor! 

„Unirea" sdrobită. — în numărul nostru 
din 25 Februariu a. c. adusem după foea 
„ortodoxă* „Şcola şi Biserica" din Bucurescî 
„o scire sensaţională": „Preasfinţiţii EpiscopI 
mai bogaţi" din România — „aă depus un 
fond de lei 500,000 pentru facerea unul 
institut de cultură pentru fete." Susţinusem, 
că folosul, ce-1 aduc în România catolicii, e 
cel puţin acela, „că îmboldesc pe înaltul 
cler „ortodox" la fapte „marinimose"". 
Avusem cuvinte de a o susţine acesta. Doră 
însă-şi „Şcola şi Biserica" spunea, că „Prea
sfinţiţii EpiscopI" s'aă hotărît la fapta aceea 
„spre a detrage fiicele ortodoxilor de la in
fluenţa şcolilor catolice". Susţinusem mal 
de parte, că „fără de îmboldirea acesta acest 
cler înalt a bună samă nu ar face nimica 
pentru înaintarea culturală a poporului". 
Avusem cuvinte de a o susţine şi acesta, că 
doră citasem din altă foe ortodoxă, adecă 
din „Viitoriul" din Iaşi, că în România în 
trecut ca şi în timpul de faţă „statul civil 
— a luat el singur afacerea învăţămîntulul 
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primar" aşa, că acum „numărăm 3575 şcoli 
rurale, tote de stat". 

Ne-au răspuns „Telegraful Roman" şi 
„Şcola şi Biserica". Acum, după ce aă 
trecut serbările de intronisare din Sibiu, vom, 
să reflectăm la răspunsurile acelea. 

Răspunsul „Telegrafului" culmineză în 
cuvintele: „Să-ţi deschidl pe viitorii! bine 
ochii, „clarissime", când te pui, să cetesci, 
şi apoi să scrii ceva, şi să dai niţică apă 
rece pe cap, doră spiritul apei sănătose îţi 
lumineză niţel spiritul, că să nu mai scoţi 
conduşii aşa de prăpăstiose din ce cetesci, 
nici să mai comiţi zăpăceli ca cele din 
numărul trecut!" 

Şi care să fie ore „zăpăcela", ce am 
„comis" ? Aceea, că citând din „Viitoriul" 
am fi confundat trecutul cu presintele. Doră 
„Viitoriul" a zis, că astăzi în România „nu
mărăm 3575 şcoli rurale, tote de stat", şi 
cine la porunca „Telegrafului" nu joră, că 
verbul „numărăm" stă în timpul trecut, acela 
în cap nu e în stare chiar normală, şi de 
aceea să ceră o recetă de luminare de la 
„Telegraful". 

Eră răspunsul din „Şcola şi Biserica" 
e încă şi mal energic: „Domnul de la amin
tita foe pe cât este de limbut, pe atât e de 
puţin modest, nesărat şi mai pe sus de tote 
un mincinos." 

Epitetele „limbut", „puţin modest" şi 
„nesărat" le băgăm în buzunarifi fără de a 
mai reflecta la ele. Dară domnul de la 
„Unirea" e „mai pe sus de tote un mincinos". 
Asta-I asta! Şi prin urmare „domnul" acela 
e nimicit, strivit! 

Şi ce a minţit ore domnul acela? A 
susţinut după „Şcola şi Biserica", că Prea-
sfinţiţii EpiscopI" din România aft dăruit 
500,000 de lei pentru înfiinţarea unul institut 
de cultură pentru fete. E acesta minciună? 
Atunci a minţit „Şcola şi Biserica". 

A susţinut mai de parte tot după „Şc61a 
şi Biserica", că la fapta acesta Preasfinţiile 
Lor s'afl hotărît „spre a detrage fiicele or-
todoxilor de la influenţa şcolilor catolice" şi 
că ei prin urmare îmboldul 1-aă primit de 
la catolicii din România. E acesta minciună? 
Atunci a minţit ârăşî „Şcola şi Biserica". 

Şi în sfârşit a susţinut, că Preasfinţiile 
Lor fără de îmboldul acesta nu fac nimica 
pentru înaintarea culturală a poporului, ceea 
ce o dovedesce „Viitoriul" spunând, că în 
România „numărăm 3575 şcoli rurale, tote 
de stat". E acesta minciună? Atunci a 
minţit „Viitoriul". 

Revistă bisericescă. 
Roma. Debilitatea pontificelui, carea 

întru atâta neliniştia lumea catolică în 
zilele trecute, a fost efectul etăţii înaintate, 
carea trecuse prin crisa seriâsă de mal 
înainte. Acuma lucrurile şi-au reluat 
eră-şl mersul lor normal. Secretariul de 
stat, cardinalul Rampolla a adresat o 
epistolă capitlulul Vatican, în carea îl 
laudă iniţiativa şi zelul, în urma căruia 
s'au ţinut în 3 zile consecutive mulţămite 
publice în tote bisericile catolice din 
Roma, cu participarea unul popor ne
sfârşit, pentru reînsănătoşarea părintelui 
comun. In Vatican încă şi acuma so
sesc din tote părţile telegrame de gra
tulare pentru recâştigarea sănătăţii vi-
cariulul lui Christos. 

Familiile fruntaşe din Roma nesciind 
cu ce să-şl mai manifesteze Iubirea şi 
alipirea de scaunul apostolic, au constituit 
un comitet, care să adune tdte comuni
catele de prin fol, din săptămânile tre
cute, referitore la pontificele bolnav, pe 
caii adunându-le într'un volum să le 
presenteze betrânuluî prinsoiieriu. Co
mitetul acesta a şi îndreptat câte o 
rugare la tote redacţiunile, ca să-i trimită 
câte 4 esemplare din numeri! respectivi. 

în marea grije, ce o are sfîntul pă
rinte de biserica sa, pe lângă tote pre
scrierile medicilor săi de a observa a 
linisce deplină, nu pote ca sărefuseaudieuţa 
tuturor episcopilor, cari vin, să-I referescă 
despre starea bisericilor lor. Aşa în zi
lele trecute a primit în audienţă pe Tu-
rinaz episcopul de Nancy şi pe Belindel 
episcopul auxiliar al archiepiscopuluî-
cardinal de Wesminster. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Camera după pri

mirea în general a budgetului a început 
discuţiunea asupra singuraticelor posiţiunl, 
pe cum asupra speselor pentru cabinetul 
M. Sale, ale parlamentului, ale ministrului 
de externe şi ale altor ministeril, cari 
tote după mici discusiunl au fost 
primite. 

Casa magnaţilor încă a primit fără 
discuţie proiectele de legi deja votate de 
cameră, pe cum provisoriul cu Austria şi 
cu Croaţia şi darea de consum în co
mune şi oraşe. 

Deputaţii Saşilor aă trimis şi el o 
delegaţiune de 4 la ministrul president 
Szell spre al saluta şi spre aşi marca 
posiţia faţă cu noul regim. Conducătoriul 
deputaţiunel după ce spune, că ei aii 
luat la cunoscinţă cu mulţămire ceea ce 
prim ministrul a accentuat în programul 
seu enunţă, că Saşii pe cum ău fost tot 
de una apărătorii libertăţii şi ai institu-
ţiunilor legale, aşa ţin şi astăzi la auto
nomia lor bisericescă, şcolară şi admi
nistrativă, în care el posed o fortăreţâ 
tare pentru desvoltarea naţionalităţii, a 
limbii şi aşedămintelor lor culturale. 

Ministrul president Szell în răspunsul 
seu a zis, că consideră fie care cuvînt 
cuprins în programul enunţat în dietă 
de o promisiune tare. Ceea ce a enunţat 
în parlament, e decis a o dovedi şi prin 
fapte. El nu va face nici o deosebire 
de confesiune şi naţionalitate, dar cere 
de la fie care, ca să nu se considere 
numai de „locuitor" al ţării, ci ca „ade
vărat cetăţen" al ei, să recunoscă fie 
care ţara acesta ca a sa, şi aci să se 
simtă ca acasă. Szell cunosce şi preţuesce 
valorea şi meritele Saşilor pentru stat, 
şi nu are de cuget, să-I păgubescă în 
vre un mod ore care, Saşii nu au să-şl 
temă de loc limba, naţionalitatea şi aşe-
dămintele lor culturale, căci el din contră 
le va scuti şi promova. Răspunsul acesta 
al prim-ministrulul, pe cum spune fdea 
săsescă din Sibiu, a făcut bună impre-
siune asupra deputaţiunel. Fdea Saşilor 
din Braşov din contră nu e muiţâmită 
cu răspunsul dat de ministru, de ore ce, 
considerând ţînta ministrului Szell, ca şi 

I a antecesorilor lui, statul unitar magiar, 

în cuvintele acelea, în cari prim-ministrul 
pretinde, ca fié care să fie cetăţen ér nu 
simplu locuitor, se înţelege, că fie care 
să fie bun patriot. 

Este de notat, ca prim ministrul a 
fost cu tetă réserva de câte ori a fost 
până acuma vorbă în dietă despre cestiunea 
naţionalităţilor. 

Austria. Stările încurcate din Austria 
încă tot mal ţin. Dieta Bohemiel îşi 
continuă şedinţele sale în mod linişcit, 
dar fără participarea Nemţilor. Ministrul 
president contele Thun pentru ca să 
împace pe Nemţii şi Cehii, cari nu se 
pot înţelege, a mers de I-a visitat chiar 
acasă la eî în Bohemia, îndemnându-I să 
între cu toţii în dietă. Dară totul fu 
zadarnic. Că ce va mal face prim mi
nistrul austriac, nu se scie. Unii zic, că 
ar ave de cuget de a promulga o lege 
pe basa paragrafului 14 despre egala 
îndreptăţire a limbilor, care lege revocând 
tote ordonanţele de limbă să fie votată 
mal târziii din partea parlamentului. 
Legea acesta înse nu e bine vădută nici 
din partea Cehilor, nici din' partea 
Nemţilor, căci cei dintâiu nu văd într'însa 
adevărata egalitate de limbă, er ceşti 
alalţl nu o ved corespund, etore aspi ra
ţiunilor lor. 

Germania. Ministrul de râsboiu 
german, considerând marele bine ce-1 
aduce armata cât se pote mai mare în 
timp de pace (?), a fost propus şi el 
înaintea Reichstag-uluî german un proiect 
despre înmulţirea' armatei. Proiectul 
acesta a fost dat spre esaminare unei 
comisiuni, carea înse nu a credut de 
bine a înmulţi armata în măsura aceea, 
în carea voia ministrul. Puntea de tre
cere între ministeriu şi comisiune a făcut-o 
deputatul Lieber din centru. Acesta a 
propus, ca Reichstagul să primescă textul 
formulat de comisie, adaugend că parla
mentul va întră din nou în pertractări 
cu guvernul pentru stabilirea efectivului 
armatei, la cas când s'ar dovedi în 
praxă, că contingentul dat de comisiune 
pentru timpul de pace ar fi neîndestulitor. 

Conform acestei legi de Ia 1 Octo-
bre 1899 începând efectivul de pace se 
va urca succesiv astfel, în cât în 1903, 
dimpreună cu voluntarii pe un an, nu
mărul soldaţilor de rînd, va atinge cifra 
de 495,500 şi va rămâne neschimbată 
până la 31 Martie 1904. 

Franţa. In 17 Martie s'a început 
în camera francesă desbaterea budgetului 
ministrului de marină. Ministrul marinei 
Locroy zise cu ocasiunea acesta, că de şi 
Franţa nu pote să aibă o flotă atât de 
puternică ca Anglia şi o armată atât 
de numerosă ca Germania, totuşi trebue 
să fie atât de tare, în cât să potă da 
pept, dacă i-s'ar declara răsboifl. Franţa, 
zice ministrul, trebue să fie tare, dacă 
vre, să se încunjure răsboiul. Ministrul 
accentua mal de parte, că apărarea 
cdstelor francese e tot atât de însemnată, 
ca şi păzirea graniţei pe uscat, şi Franţa 
trebue să-şl conserveze libertatea pe mare 
chiar şi în cas de răsboiu. 
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Afacerea deputaţilor Deroulede şi 
Habert. deţinuţi de la înmormîntarea 
fostului preşedinte Faure, a fost predată 
curţii cu juraţi . Procurorul Feuilloley 
în vestigaţiunile sale a ajuns la convin
gerea, că în provocarea armatei din partea 
lui Deroulăde şi în diversele cluburi de 
Ligisti împărţiţi prin diversele strade ale 
Parisului, nu a fost nici un complot. 
De aceea dînsul crede, că întrăgă afa
cerea să se pertracteze înaintea curţilor 
cu juraţi . 

în cestiunea Dreyfuss jidovii, cari 
până acuma mişcau tote petrile pentru 
eliberarea lui, acum încep a recurge la 
alte mijlăce. Reproduc .fel de fel de 
păreri ale dmenilor celor mai însemnaţi 
măgulitore pentru Dreyfuss, cari înse au 
numai un mic defect, a nume că nu sînt 
adevărate. 

Corespondinţe. 
Tractul Blaşului 20 Martie n. 

Onorată Redacţiune I 

Ca permisiunea On. Redacţiuni aşi aduce 
în discusiune cestiunea fondului preoţilor de
ficienţi, a văduvelor şi orfanilor de preoţi din 
Archidiecesă, care după a mea părere ar fi 
o cestiune ardetore a clerului nostru, şi care 
reclamă imperios temeinică resolvire, acomo
dată timpului şi împrejurărilor, în cari trăim. 

Modestul ajutor c a r e — conform stării 
fondului, — se asămnă acum preoţilor de
ficienţi cred, că nu satisface pe nimeni. Şi 
sînt prea deplin convins, că la cas de restrişte, 
unul fie care ar aştepta, să fie mai bine 
ajutorat. 

Aflându-ne în 88. paresemi, timpul în
datinat în Archidiecesă pentru ţinerea sino-
delor protopopesci de primăvară, gândesc 
că e potrivit timpul, să se suleveze acăstă 
cestiune de actualitate şi de interes general 
în preţuitul nostru organ bisericesc „Unirea". 
Şi încă cu atât mai vîrtos, fiind că conform 
statutelor numitului fond, chiar acum ne 
aflăm la începutul unui nou period pentru 
eiectarea taxelor. Şi ast fel unul fie care 
ar pute să mediteze puţin asupra cestinnii 
şi să afle mijlocele, cari le-ar crede mal efi
cace şi prin cari s'ar pute ajunge mal iute 
şi mai sigur la înmulţirea fondului. Şi acesta 
şi pentru motivul, căci e cunoscut, că şi pe 
timpul, cât preotul este în funcţiune şi be
neficiază de t6te venitele parochiei sale — cu 
forte puţine escepţiuni, — încă nu pote 
subsiste conform statului şi puseţiunei ce 
ocupă în societate. Datorinţele preoţimii 
de astăzi, în raport cu ale antecesorilor, 
s'au înmiit şi cu ele şi exeginţele, eră 
venitele aă scădut în mod considerabil şi 
vor continua a scade şi pe venitor. Deci, 
dacă starea materială a preoţilor, cari fo
losesc beneficiile parochiall, încă ne presintă 
o iconă atât de tristă şi întnnecată, în cât 
insuflă seriose îngrijiri şi poftesce imperios 
o temeinică resolvire, cu cât mai tristă şi 
deplorabilă este icona ce ne ofere starea 
materială a preoţimii deficiente, a văduvelor 
şi orfanilor de preoţi! 

A lăsa, să dăinuescă şi pe viitor o ast 
fel de stare şi a nu grăbi la schimbarea ei 

în vre un mod ore care, ínsémnéza a nu ne 
voi binele nostru propriu şi al familiilor nostre. 

Deci şi în acăstă cestiune ca pretutindeni, 
dacă voim, să rămânem şi pe viitor adevăraţi 
predicatori ai evangeliulul şi adevăraţi lu
minători şi părinţi sufletescl ai mult încer
catului nostru popor, sîntem avisaţi la pu
terile nóstre proprii şi ale poporului 
credincios. 

Pentru augmentarea numitului fond, 
modesta mea părere ar fi, ca pe un noü 
period de 10 ani să se solvescă în numitul 
fond următorele taxe, şi a nume: 

a) Să se duplice tote taxele solvite în 
periodul prim de preoţii archidiecesani. 

b) Fie care parochie să concurgă anual 
în numitul fond cu 12 fl. din cassa bisericii. 

c) De fie care suflet gr. cat. să se 
plătescă un crucer anual. 

Computându-se numărul parochiilor şi 
al sufletelor după cel mai noü şematism 
archidiecesan ar da anual frumósa sumă de 
preste 12000 fl. fără de taxele-preoţilor. 

Şi acésta s'ar puté face după părerea 
mea, fără de a întimpina mari dificultăţi. 
Pentru că pe cum solvesce fie care parochie 
şi fie care prunc obligat a frecuenta şcola o 
sumă pote mai mare la fondul regnicolar de 
pensiune a învăţătorilor, nu ar fi drept şi 
echitabil, să solvescă o sumă ore care va mai 
mică ca cea dintâiu şi Ia fondul de pensiune 
a preoţilor? Căci n'ar trebui să se uite, că 
preoţii sînt adevăraţii luminători şi părinţi 
sufletescl ai poporului credincios, ei sînt 
aceia, cari îşi consumă tote puterile atât 
fisice cât şi spirituali, pentru bunăstarea şi 
Înaintarea atât morală cât şi materială a 
poporului; fără de a le mai rămâne timp, să 
se îngrijescă de sine şi de ai săi. 

îs convins, că mi-se va obiecţiona, 
că are popornl nostru destule sarcini şi 
greutăţi şi nu mai e în stare a suporta şi 
altele nouă. 

Scifi şi cunosc, că poporul nostru cre
dincios, popor agricol din firea sa, este stors 
şi impilat de nenumăratele imposite de stat, 
comitatense şi comunali; — Scifi, că i-s'a împu
ţinat isvóréle de venit prin pustiirea viilor 
de peronosporă şi filoxeră; — Dară scifi şi 
aceea, că poporul nostru credincios este 
descept şi proverbial prin dărnicia şi libe-
ralitatea sa, se însufleţesce uşor pentru tote 
cestiunile mari. Şi dacă este instruat cu 
bunăvoinţă şi luminat în de ajuns, e în 
stare a-şl da şi bucătura de la gură pentru 
conducătorii şi învăţătorii săi. 

Am espus pe scurt modesta mea pă
rere individuală cu intenţia cea mai curată 
de a contribui şi efi după putinţă la resol-
virea unei ceştii a^étóre şi sînt deplin 
convins, că se vor afla bărbaţi destoinici şi 
capabili, cari Jn viitor vor duce cestiunea la 
bun sfârşit. *) 

Şt. L. 
paroch. 

1 ) Am publicat cu plăcere corgapondinţa acesta 
şi bucuros deschidem şi pe viitor colonele nâstre 
spre a se discuta cestiunl, cari interesezi de apr<5pe 
preoţimea n6stră. 

Convocare. 
Despărţămîntul XIV Cluş al Asocia-

ţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român. în înţelesul §lul 41 din 
statute, şi cu provocare la scripta Comitetului 
central de dto 3 Novembre 1898 Nro 610, 
va ţine în 27 Martie st. n. 1899, în locali
tatea casinei române din Cluş, la 10 ore 
a. va.: O adunare cercuală estraordinară, la 
care sînt rugaţi a participa toţi membrii 
fundatori, pe viaţă, ordinari şi onorari ai 
Asociaţiuniî, cu domiciliul pe teritoriul de-
spărţămîntulul. 

Programa ordinii de zi, ce va consta 
din mal multe obiecte de mare interes, se 
va preda la deschiderea adunării. 

Din şedinţa Comitetului cereual al de-
spărţămîntulul XIV al Asociaţiuniî, ţinută ÎD 
Cluş la 16 Martie st. n. 1899. 

Laurenţiu Pascu Vasiliu Indre 
secretarul despărţem. directorul despărţem., 

ca preşedinte. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeu. Îoan Bucur 

econom în Sacadate a făcut o fundaţiune de 
100 fl. pentru biserica şi preotul gr. cat. din 
Nucet. — Poporul credincios din Varaifi, la 
stăruinţa bravului preot îoan Andreica, a 
dăruit pentru edificânda biserică din Duruşa 
20 bucăţi lemne de lucru în preţ de 60 fl. 

Alegerea de episcop la Arad. Pe ziua 
de 14 Maifi a. c. e convocat sinodul electoral 
pentru alegerea următoriuluî lui îoan Meţianu 
la episcopia Aradului. Până la alegere 
diecesa e guvernată de vicariul Goldiş de 
la Orade. 

Proces de presă. „Tribuna poporului" 
are un nofi proces de presă, de astă dată e 
împrocesuat şi părintele Dr Vasile Lueacifi 
pentrn epistola deschisă adresată bravului 
tinăr Lucian Bolcaş, şi prin care, se zice se 
aţiţă la ură. 

Un atac împotriva grăniţerilor de la 
Năsăud. Am pomenit şi noi despre atacul 
îndreptat pentru nimicirea grăniţerilor ro
mâni de la Nâsăud, silindu-î să contragă un 
împrumut de 1U milion pentru calea ferată. 
După cum se telegrafeză de la Năsăud 
respingerea acestui atac s'a început cu totă 
forţa. Representanţa comunală a Năsăuduluî 
a respins cu indignaţiune chiar şi punerea 
la ordinea zilei a acestei afaceri. 

Apel, Poporenil gr. cat. din Duruşia 
diec. Gherlei, apeleză la bunătatea cre
dincioşilor, ca să-î ajute la ridicarea bisericii, 
fiind parochia de tot săracă. 

Episcopia gr. cat. magiară. Faţă de 
comunicatul tendenţios a lui „Peşti Naplo" 
primim azi o a doua corăspondinţă, în care 
se desmint categoric tote celea publicate 
în numita foe, dovedind că e cu neputinţă 
a presupune aşa Ceva de la bărbaţii condu
cători ai diecesei de Gherla. Regretăm, că 
spatul nu permite publicarea şi a acestei co-
răspondinţe. 

Teatru român în Bucovina. Printre 
Românii din Bucovina s'au pornit o mişcare 
vrednică de tdtă lauda pentru adunarea de 
fonduri pe sama teatrului român. 

Numerotaţia poporaţiuniî. Anul viitor 
se va face o nouă numerotaţia a poporaţiuniî 
din acest stat. Ministrul de comercifi He-
gediis, se zice, că a şi făcut deja pregătirile 
necesare şi că va presenta camerei un proiect 
de lege în acest scop 

Procesul Morisseau. în sfârşit s'a 
terminat şi acest proces devenit celebru. 
Morisseau a fost condamnat la 1 an închisore 
şi 2500 lei despăgubiri. 

La Canada. După cum cetim în „Patria" 
vre o 200 ţărani din Mihaleea şi Ceahor 
afi plecat la Canada spre aşi căuta mijloce 
de traiu. 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARĂ. 

Credinţa vecurilor creştine celor dintâi în 
fecioria Nâscetâreî de Dumnezeu. 

(Continuare.) 

Ss. Ilariă şi Epifaniă aduc de causă a căsătoriril Măriei cu 
îosif aceea, că îosif se adauge ca mărturie a conceperii lui 
Christos de la Spiritul sfînt, pentru ca să nu esiste îndoelă cu 
privire la nascerea Măriei. S. Epifaniă în privinţa acesta se 
provocă la tradiţia Iudeilor. *) 

Ss. Ambrosiă, Chrisostom şi Ieronim se cuprind asemenea 
mal cu de-amenuntul cu cestiunea acesta. S. Ambrosiă esplicând 
Evangelia s. Luca încă îşi pune întrebarea: „De ce nu a ajuns 
grea mal înainte de logodirea sa?" şi răspunde în chipul urmă-
toriă: „Pote ca să nu se zică, că ea a conceput din curvire. 
Scriptura a constatat bine amîndouă lucrurile, atât că ea e logodită, 
cât şi că ea e fecioră; fecioră, pentru ca ea să se înfăţişeze li-
bără de însoţire bărbătescă, logodită, pentru ca să nu se Infereze 
cu ocara fecioriei vătămate. — Domnul a voit, ca mal bine să se 
îndoăscă unii despre originea lui de cât despre curăţenia mamei 
lui." El a sciut adecă, că curăţenia unei feciore e gingaşe, şi 
că numele cel bun al castităţii e un lucru forte delicat; de aceea 
nu a vrut, să spriginăscă credinţa în originea sa prin o păgubire 
a mamei sale. Fecioria sfintei Mărie se păzesce deci, nepătată 
— prin castitatea eî, nevătămată prin opiniunea publică; căci 
sfinţii încă aă lipsă de dovadă esternă, şi feciorelor, cari aveaă 
faimă dubie, nu avea să se lase ca apărare scusarea, că Maica 
Domnului încă a avut parte de ocară. Şi întru adevăr ce impu
tare ar fi putut, să se facă Iudeilor şi lui Irod, dacă s'ar fi părut, 
că ei persecuteză pe un fiu nelegiuit? Cum ar fi putut Christos, 
să zică: N'am venit, să stric legea, ci să o plinesc (Mt. 5, 18), 
dacă el s'ar fi părut, că şi-a luat începutul de la o călcare a 
legii, după ce nascerea unei necăsătorite o osîndia legea? 
Dimpotrivă de mărturie irecusabilă a castităţii el se pote chema 
chiar soţul eî, care ar fi putut, să se întristeze asupra desonorării 
şi să-şi răsbune pentru ocară, dacă nu ar fi recunoscut taina cea 
sfîntă. Ba şi cuvintele Măriei dobîndesc printr'însul vrednicie mai 
mare de credinţă. Căci o îngrecată necăsătorită s'ar fi părut, că 
va, să acopere cu o minciună vina sa. îndemn spre a minţi ar 
fi avut o nelogodită, nu înse o logodită, căci răsplata căsătoriril şi 
graţia căsătoriei e doră chiar nascerea femeilor. O causă forte 
momentosă a logodirii el e şi aceea, — adauge s. Ambrosiă 
imitând pe s. Ignaţiu şi pe Origene, — ca fecioria Măriei să 
rămână ascunsă domnului lumii; căci dacă vedea, că ea e logodită 
unui bărbat, atuncia nascerea el nu putea, să-I fie suspectă. *) 

S. Chrisostom scrie următdrele: „Christos nu a voit, ca Iu
deilor pe timpul durerilor nasceriî să li-se vădescă, că el e născut 
din o fecioră. (Acăsta s'a întîmplat) spre a scăpa pe Fecioră şi 
spre a o mântui de o bănuelă rea. Căci dacă lucrul acesta 
Iudeii l-ar fi cunoscut dintru început, el a bună samă 
ar fi persecutat pe Fecioră, " o ar fi învinuit de prea-
curvie şi o ar fi ucis cu petri. — Căci dacă el şi 
după minuni aşa de mari totuşi 1-aă numit (pe Isus) încă tot 
fiul lui Îosif, cum ar fi credit el mal înainte de minuni, că el e 
fiul Feciorel? — Cela ce e o dată convins, că el e Fiul lui Dum
nezeă, aceluia nu-I mal rămâne îndoălă cu privire la lucrul acela. 
— De aceea nici Apostolii încă nu grăese în dată întru început 
despre lucrul acesta. Eî despre înviare grăese mult şi a dese 
ori, de ore ce cu privire la acesta eraă în de mână deja din 
timpuri de mai înainte esemple, de şi acestea nu aă fost în tocmai 
cu (înviarea) acesta; despre nascerea lui din Fecioră dînşil nu 
grăese înse în dată. Dară nici ea, Maica, încă nu a îndrăznit, 

') S. Ilar. Comm. in Matth, ed. Paris. 1652. pag. 497; s. Epif. Haer. 
LXXVIII. 7. 

») S. Ambr. ad Ev. Luc. 2, 1 - 3 . 

să descopere lucrul acesta." l ) Nici chiar lui Îosif nu I-a spus 
nimica despre taina sa cea dumnezeăscă temându-se, că el nu o 
va crede: „căci dacă el, carea avea chiar atuncia, să primescă o 
graţie aşa de mare, totuşi i-s'a întîmplat lucrul acela omenesc, 
că a întrebat: Cum va fi acesta, de vreme ce eă nu sciă de 
bărbat? atunci acela s'ar fi îndoit cu atât mal vîrtos, mai ales 
dacă o ar fi audjt de la o femee bănuită. De aceea Fecioră nu-I 
spune nimica, eră in clipa de lipsă păşesce la mijloc ângerul." *) 
Acesta liniştesce pe îosif cu privire la îndoelile lui aşa, că-I 
împărtăşesce taina cea dumnezeăscă. Evangelistul voind, să scape 
de bănuăla, ca şi cum ar fi inventat minunea în favorul învăţă-
toriului săă, chămă pe îosif de mărturie, „ca şi cum ar voi, să 
zică: Dacă nu-mi credî mie, dacă mărturisirea mea îţi e suspectă, 
atuncia crede soţului el." *) 

S. Ieronim esprimă câte va din căuşele cele mal de frunte 
ale căsătoriril Măriei în chipul următoriu: „Eră dacă ore cine ar 
avă scrupul, că de ce a conceput Feciăra ca logodită şi nu mai 
vîrtos fără de mire saâ, — pe cum zice Scriptura, — fără de 
bărbat, acela să scie, că a esistat o causă întreită. Mai întâia 
pentru ca prin genealogia Iul Îosif, a cărui rudenie era Măria, să 
se dovedescă şi originea Măriei. Apoi pentru ca să nu o ucidă 
poporul în sensul legii lui Moisi cu petri ca pe o preacurvară. 
în sfârşit pentru ca ea în fuga în Egipt să aibă îngrijirea unui 
scutitoriu, de şi nu a unui soţ. Căci cine ar fi credit pe vremea 
aceea pe Fecioră, că ea a conceput de la Spiritul sfînt, că a venit 
ângerul Gavriil şi a adus porunca lui Dumnezeă? Ore nu o ar fi 
osîndit mai vîrtos ca pe o preacurvară glasurile tuturor după 
esemplul Susaneî, dacă încă şi în zilele nostre, când doră totă 
lumea e credinciosă, Iudeii ca dovadă a contrariului cităză textul 
lui Isaie (7, 4) susţinând, că în textul evreese stă „femee tinărâ" 
şi nu „fecioră"." *) 

Eră s. Augustin numesce pe îosif „nu răpitoriul, ci păzitoriul 
castităţii" Măriei. „Ori mal bine nu păzitoriă a fost soţul el, de 
ore ce o păzia Dumnezeă, ci mărturia curăţeniei fecioresc!, pentru 
ca să nu se credă, că ea a pornit grea prin curvie." 5) 

Căuşele căsătoriril Măriei, pe cari le înşiră ss. Părinţi, aă 
fost deci următdrele: 1) Minunea conceperii lui Isus a avut, să 
rămână ascunsă diavolului; 2) ea a avut, să rămână ascunsă 
contimporanilor, fiind că ei nu o ar fi cre<hit; 3) ea a avut, să 
rămână ascunsă, pentru că Maica lui Isus ar fi căcjut în ocară, 
ori o ar fi pedepsit; 4) ea a avut, să rămână ascunsă, fiind că 
Christos altmintrea ar fi ajuns în contradicţie şi ar fi dat inimicilor 
săi o armă, cu care să-1 atace; 5) îosif s'a dat Feciorel de soţ, -
pentru ca el să fie mărturia fecioriei el; 6) îosif s'a dat Feciorel 
de soţ, pentru ca prin genealogia sa să dovedescă originea Măriei 
rudeniei sale; 7) îosif s'a dat Feciorel de soţ, pentru ca să-I porte 
grije şi să o apere. 

Ss. Părinţi aduc deci căsătorirea Măriei în legătură cu mi
siunea ei; căsătorirea el a fost de lipsă, pentru ca ea să-şi potă 
împlini misiunea. Căsătorirea ei a fost de lipsă, pentru ca să se 
pregătescă calea pe sama operei de mântuire, dară ea a fost 
de lipsă şi pentru persona Măriei. Eră după ce misiunea a fost 
împlinită, după ce Mântuitoriul s'a născut, cum s'a format ore 
după aceea raportul de soţi al lui îosif şi al Măriei? Rămas-a 
ore legătura lor şi după aceea o legătură curat spirituală, ori 
d6ră o aă sevârşit ei şi în chip trupesc? 

S. Scriptură la privirea cea dintâiu pare a mărturisi despre 
cesta din urmă. Ea istorisesce, că îosif nu a cunoscut pe Măria, 
până ce a născut pe fiul seă, din ceea ce pare a urma, că el o 
a cunoscut, după ce ea a născut pe fiul săfi. S. Scriptură grăesce 
despre fiul eî cel întâia născut, ceea ce pare a supune, că ea 
după aceea a mai născut şi alţi fii. Ba s. Scriptură numesce şi 
câţi va fraţi de ai lui Isus şi grăesce şi despre surori de ale lui. 
Dacă ore cine cetia ori aud,ia lucrurile acestea fără de a-şl mai 
bate capul asupra lor, el chiar şi credincios fiind putea, să le 

') Horn. III. in Matth, ed. Montfaucon T. VII. pag; 33 ur. 
•) Horn. IV. ibid. pag. 54. 
3 ) Ibid. pag. 52. 
*) Adv. Helv. 4. 
ä ) Sermo 225, 2. 
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aducă binişor în armonie cu minunile de mal înainte. El patea 
adecă, să credă, că María -după împlinirea misiunii sale s'a retras 
de pe primul plan şi nu a mal avut de a mal face cu Răscum-
perătoriul născut deja, cu activitatea şi viaţa lui de mal apoi. 
Mulţi vor fi şi nutrit întru început credinţa acesta aşa, că de 
loc nu s'au smintit In aceea, că Isus a avut fraţi şi surori. 

Dară de altă parte putem, să supunem şi aceea, că multora 
din cel ce se adânciafi în tainele religiei celei nouă, li-se împo-
trivia gândul, ca persona aceea, de care Dumnezeu s'a folosit 
spre a se împreuna cu omenirea, după împlinirea acestui scop, 
să fie fost aruncată la o parte asemenea unei unelte tocite prin 
folosire şi să se fie perdut aşa zicând în chemarea cea de rînd 
a femeilor. Doră după o meditare mai adâncită, pe cum vom 
mai vedé, nici chiar exegesa nu silia pe nimeni, să primescă pă
rerea acesta. Din un ast fel de sentiment întemeiat în chip 
psicbologic a purces fără îndoelă protoevangeliul luí íacob, *) o 
scriere apocrifa, carea între altele şî-a pus de scop, să dovedescă 
în chip istoric, că căsătoria Măriei nu a fost o căsătorie adevărată, 
trupe8că, ci o căsătorie numai ideală, spirituală. în evangelia 

') Tischendorf, Evang. apocr. ed. II. Lips. 1876. 

acesta Iosif se presenteză ca un văduv ajuns la bătrâneţe, care 
din o căsătorie a sa de mal înainte avea ficiori deja ajunşi la 
anii bărbăţiei şi a luat Ia sine pe María numai după împotrivire 
şi după ce a primit descoperire dumnezeescă, şi a luat-o având 
cunoscinţă desevârşită despre aceea, că ce comoră minunată avea, 
să păzescă. Protoevangeliul lui îacob se derivă cel mai târziu 
de pe la mijlocul véculul al II-lea x) şi cuprinde în scris espre-
siunea fixată a unor păreri, cari se născuseră deja mal înainte 
de aceea. Sentimentul acela, din care aü purces părerile cele 
referitóre la Iosif şi Măria şi depuse în protoevangeliul acesta, 
trebue deci, că s'a trezit în creştini forte de timpuriu. Dară 
sentimentul acesta s'a generalisat între creştini numai pe încetul, 
şi noi putem, să supunem, că cele dóué păreri opuse referitóre 
la căsătoria Măriei se vor fi susţinut câtă va vreme una alăturia 
cu ceealaltâ. 

(Va urma.) 

') Tischend., ibid. Proleg. pag. XIII. 

Jertfa superstiţiuniî. 
(Continuare.) 

O oră mai târziu totă casa era în cea 
mai mare linişte. Numai din ferésta odăii 
destinată preotului se mai vedea ar4ând lu
mină. Bătrânul îşi făcea rugăciunea de sera, 
ér fratele său cu un servitor credincios sta 
în bucătărie la vatră în cea mai mare tăcere. 
Amîndoi fumau privind tăcuţi jarul din cuptor 
necutezând a conturba tăcerea. De cu sara 
s'aü înţeles pe deplin asupra tuturor lucru
rilor, ce aveau de făcut în nóptea acesta, şi 
obiectul li-se părea prea serios, ca să mal 
discute fie şi numai cu un cuvînt asupra lui. 
în gândul lor eraü înse de sigur numai cu 
acesta ocupaţi. 

Minutele şi pătrarele de ore treceau în
cet; bătu zece, mai aveaü o oră de aşteptat, 
şi focul se mai stinse. Servitorul îl scormoni, 
ér primarul puse lemne şi aprindându-şl din 
nou pipele li-se împărea, că nu vor mal bate 
un spre zece. Dar în sfârşit orologiul cel 
mare de părete începu a bate, şi în acela-şl 
moment se şi deschise uşa odăii. 

Intrase preotul. „Este timpul, să plecăm," 
le zise el încetinel. 

„în numele Domnului!" îî răspunse 
primarul, sculându-se de pe un scaun. Uşa 
se deschise încet şi apoi se închisă eră-şl 
cu băgare de samă. Preotul ÎI aşteptă în 
curte până întrară în şopru, de unde se 
întorseră cu un hârleţ, cu funii şi cu rude. 
Toţi trei Ieşiră apoi din curte luând drumul 
spre cimiter. 

Dar abia părăsiră curtea, când uşa se 
deschisă din noü cu totă liniştea şi Ieşi o 
figură mare de femee învelită într'o tundră. 
Figura acesta ÎI urma la câţi va paşi. Pe 
unde treceau el o lua şi ea, întunecată şi 
tăcută ca umbra păcătosului. 

Cimiterul era lângă curtea bisericii de 
pe deal, căci morţii încă nu eraü scoşi din 
mijlocul viilor. EI odihniaü în umbra bise
ricii lor, şi când trecătorii vedeau crucile de 
lemn, de sigur nu puteau să nu rostescă o 
rugăciune pentru ei. 

Preotul şi cel doi însoţitori ai săi se 
îndreptară spre un loc umbrit de nisce tran
dafiri, unde se ridica un mic mormînt aco
perit de câte va tufe de flori. La cap era 
o cruce albă împodobită de o cunună veştedă, 
şi când servitorul se plecă ca să aprindă 
felinarul, pantlica cununel flutura în vîntul 
nopţii. Toţi îngenunchiară rostind o rugă
ciune scurtă, apoi se ridicară. Un suspin 
adânc ieşit din peptul tatălui află răsunet 
puternic în inima bătrânului unchiaş. Timp 
îndelungat statură ei nehotărîţl înaintea 
mormîntulul, până ce servitorul luându-şi 
inima în dinţi le zise: 

„Primarule, să începem cu Dumnezeu, 
căci timpul trece." 

Omul se cutremură puţin, dar încura-
jândn-se prinse hârleţul şi-1 împlântă în 
mormîntul copilei sale. Servitorul îi ajuta, 
er preotul sta alături rugându-se. Pămîntul 
svîrlit se ridica tot mai sus şi nu preste mult 
se zări sicriul. Primarul se râd^mă de hârleţ 
privind în afundmea gropel. Era într'adevăr 
dureros pentru inima sa de tată desgroparea 
ficel sale, cu scopul ca să mântuâscă pe 
ceealaltă! 

Sicriul a fost ridicat în sus, şi după ce 
preotul rosti o rugăciune cu vocea sa tremu-
rătore îl deschiseră. 

Credinciosul servitor ţinu felinaţul de 
aprope. Cununa, ce împodobise capul mititel 
al mortel atîrna de o parte pe osele craniului, 
de pe care părul se desfăcuse; orbitele ochilor 
şi umerii obrazului erafi pline de un praf 
vînet închis, 6r cămeşuţa era aprope de tot 
putrezită. Tatăl îşi ascunse faţa în palme, 
servitorul se trase speriat la o parte, numai 
preotul îşi păstrase cumpătul. Luă însu-şi 
felinarul şi-1 ţinu la piciore. 

„Papucii sînt încă întregi!" bâlbai el. 
„Ţine Ioane tu felinarul!" Şi plecându-se 
încercă însu-şî, să desfacă papucii din pi-
ci6rele scheletului. 

Dar papucii îşi pâstraser forma 
numai la părere, căci umedăla mormîntulul 
îi nimici cu totul, când îî atinse se făcură 
praf şi cenuşe. . . . 

„Oh Dumnezeule!" suspină bătrânul, 
Tatăl că(Ju desnădejduit în genunchi, er 
servitorul se trase la o parte îndurerat. 

Atunci se aucji un rîs ascuţit, şi lângă 
el se ivi statura negră a femeii. Vitrega se 
ascunse după un stîlp al bisericii, şi de acolo 
privia la cel trei bărbaţi. La gândul că 
papucii vor fi neputre4iţl, ea îşi muşca 
buzele, şi resuflarea aprope i-se opria de tot. 
Când înse vă4u," că aceia s'afl înşelat în 
speranţa lor, atunci o bucurie diabolică ÎI 
umplu inima şi isbucni în un rîs batjocoritor. 

„Femee! ce faci aici?!" ÎI zise primarul 
apucându-I braţul cu mânie şi scuturându-o 
cu atâta putere, cum nu mai făcuse. Dar 
ea nu se speriase, ci ÎI zise într'un chip 
grobian: „Şi ce faceţi voi aici? Când voi 
bărbaţi, cum vă ţineţi că sînteţi, ve apucaţi de 
lucruri drăcescl în mez de n6pte, apoi nu 
aveţi, să imputaţi femeilor, că au şi ele slă
biciunea de a fi curiose!" 

„Lucruri drăcescl!" strigă primarul 
aruncându-I priviri pline de mânie. „Muere, 
eu cred că tu al făcut-o acesta. Pentru ce 
ai încălţat mortel papucii copilei mele? 
Demonule! Nu te-al gândit Ia durerea, ce o 
pricinuescl bărbatului teă, băgând în grapă 
pe ultima sa fetiţă?" 

„Frate," îl admonia preotul rugător, 
nu-ţl băga în cap un ăst fel de gând în
grozitor. Gândesce-te, că ea e mama băie
ţilor tăi!" 

„Nu vrea, să mai scitt de ea şi de 
feţii el!" răspunse ţăranul ne mai putându-se 
stăpâni. „Fetele mele, sărmanele mele fete! 
Cine alta e de vină de perirea Clarei, dacă 
nu ea!" 

„Ce?" sberă femeea, atinsă prin învi
nuirile acestea în cea mai negră pată a 
consciinţel sale. Ce? mă învinuesci pe mine 
de omorul lor, când bine sciî, că ele nu aă 
fost de trai ca şi femeea ta cea dintâiu, care 
era mai uscată, de cât scândura! Bagă de 
samă, că cel ce vre, să se j6ce cu focul, 
trebue să albă pumni de oţel. .!" 

„Pel din ochii mei femee, că te sugrum 
ca pe un puiu de şerpe, tu eşti, care le-ai 
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ucis!" Dar la ultimul cuvînt se îngrozi 
însu-şl de crima, cu care învinuia pe mama 
copiilor sei. înse acum întreveni bătrânul 
preot. El puse mâna pe umărul cumnatei 
sale şi îi zise într'un ton profund şi serios: 
„Aceste, ce s'au întîmplat în noptea acesta 
tu însu-ţi le-ai causat, cu voe sau fără de 
voe, acesta numai bunul Dumnezeu o scie, 
noi nu avem dreptul, să (o judecăm. Atâta 
este înse sigur, că prin o ast fel de purtare 
îţi înstrăinezi inima bărbatului tău, nerespec
tând durerea sa de părinte. îndrepteză-te 
şi rogă-te lui Dumnezeu, să-ţi ajute a-î câ
ştiga eră-şi iubirea şi încrederea lui, căci 
alt fel pacea a perit din casa ta şi tu vei 
ajunge cea mai nenorocită creatură de pe pă-
mînt..! Acum înse veniţi, să zicem rugă
ciunile, ce le prescrie sfînta biserică peste 
un mort!" 

Cu aceste făcu cu pietate semnul sfintei 
cruci peste sicriul deschis, er primarul şi 
cu servitorul îl coborîră eră-şl în gropă. 
între rugăciuni aruncă preotul prima mână 
de ţărână peste coperiş, mormîntul se ridică 
repede şi crucea cu cununa fu eră-şl aşe4ată 
la cap, apoi îngenunchând mai rostiră o ru
găciune evlaviosă şi se depărtară luându-şi 
uneltele. 

La respântie bătrânul preot se uită 
în dărăpt şi se bucură vădănd, că şi femeea 
îi urmeză, căci om plin de esperinţe cum 
era, scia câtă ruină nu aduce discordia şi 
se sili, să le aducă eră-şl tote la calea cea 
bună. Când se crepa de ziuă întrară cu toţii 
în curtea primarului. Era tocmai la timp, 
căci peste un pătrar de oră toţi începură a 
se mişca în bucătărie ca şi în grajd, în pod 
ca şi prin şoprone. Sbuciumatul preot nu 
putu adurrai de povara, ce îi apăsa sufletul. 

* 
* * 

(Va urma.) 

Revista francesă „Râvne des Revnes", 
a cărei cetitori sînt respândiţi prin totă 
lumea, în Nrul din Februar a. c. la rubrica 
„Mişcarea literară în Franţa şi în străinătate 
aduce un articlu, despre mişcarea literară 
în România," semnat de N. Vasehide. 

Autorul făcând o scurtă revistă asupra 
mişcării literari înainte de 1848 însistă mai 
mult pe lângă mişcarea literară contimpurană 
şi se încercă, să facă un repertoriu complet 
a tot ce s'a scris la Românii de din colo în 
prosă şi poesie. Articolul este însoţit şi de 
3 ilustraţiunî: Carmen Sylva, Delavrancea 
şi la Vlâhuţa. 

A apărut Nro 12 din prima revistă 
literară dobrogănă „OTiditL" cu următorul 
sumar: 

Zi de muncă (poesie), Rădulescu-Niger. 
— Monumentul triumfal de la Âdamklissi 
(urmare), Gr. Tocilescn. — Babele (versuri), 
Rădulescu-Niger. — Psichologia amorului 
III (urmare), Petru Vulcan. — Spre fericire 
(versuri), Dşora Măria Popescu. — Anecdote 
IV (studiu). D. D. Stoenescu. — Cuibul 
(versuri). G. Crăciunescu. — Eminescu 
(studia), Dş6ra Euf. I. Moţoiu. — Luptă de 
flăcăi (versuri), Rădulescu-Niger. — Durere, 
Mihăescu-Nigrim. — S'a întors (versuri), Al. 
St. Vernescu. — în crîng (versuri), Arnold 
M. Schor. — Scrisori însemnate, I. Zanne, 
Câpit. îonessu. — Cronica revistei „Ovidiă", 
Redacţia. — Posta redacţiei, Vulpe. 

„Rîmniceanca*. Sub acest titlu a 
apărut în Rîmnicul-Sărat un Quadril naţional 
român de Z. A. Filip. Composiţia e dră
gălaşe şi acomodată unei piese do joc. 
Preţul e 1 fl. — Avem o observare, şi a 
nume: la partea a doua din fig. 5 şi la 
partea primă a fig. 6, Care nu numai că 
sînt pline de accente unguresc!, dar la fig. 
6 ne face a crede, că e o simplă transcriere 
a unul marş unguresc bine cunoscut, ca 
compositoriî noştri români, dacă voesc să 
producă ceva naţional, să nn sufere a se 
strecura accente cu totul străine unei lucrări 
naţionale românesc!. 

Glosariù de cuvinte dialeotale, adunate 
şi esplicate de Alesiù Vidă profesor, Blaş 
1899, 8°, IV+56 pag. Preţul 1 coronă. 

Mannal de Psichologie şi Logioă pentru 
clasa VIII a şcolelor medie edat de Dr Vasile 
Hossu. Blaş. Tipografia seminariului archi-
diecesan. 1898. Preţul broş. 1 fl. 20 cr. 

Jertfa oreştinilor. Comentat 
al liturgiilor bisericii grecescî compus de 
Dr Victor Szmigelski. Tomul I. Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratului Ordinariat mitropolitan de 
Alba îulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariului archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
saü 2 lei 20 bani. Editura auctoruluî. 

Posta Redacţiunil. In vara anului trecut 
1898 ni-a'aù trimis prin On. Cassa centrală archid. 
ca abonament 20 fl. v. a. După ce documentul de 
piatire a rătăcit, şi nu seim de la cine sînt bănit, ne 
luăm voe pe acesta cale a ruga pe respectivul trimi-
ţetor, să binevoescă a ne face cunoscut numele. — 
On. A, C. în B. B. Fóea se trimite de aci forte 
regulat, neregularităţl nu se pot întîmpla de cât la 
postă. — On. Vas. H. în C. Corespondinţa Dvòstre 
a sosit prea târziu, şi acum după ce am publicat 
bărbătesca declaraţie a dlul Vicariti, ţinem de superflu 
a mal reveni. 

Editor şi redactor rëspundétor : 
Dr Vasile Suciu. 

(15) 1—2 

Publicare de licitare minuendă. 
Consistorul greco-catolic de Alba Îulia 

şi Făgăraş cu reşedinţa în Blaş prin ordina
ţi unea sa dată din 11 Martie 1899 de sub 
Nr. 883 a încuviinţat ridicarea unei biserici 
şi a unei case parochiale nouă în Gârbova de 
jos (comitatul Alba inferiora), cercul pretorial 
Alud. 

Spesele clădirii sînt preliminate în suma 
de fl. 857224 v. a. 

Pe lângă acesta comuna biserieescă va 
da din al séü materialul recerut de petră, 
cărămidă, var, năsip, apă şi lemne de gorun, 
pe cum şi vecturarea celui alalt material 
necesar ce are să dea întreprindetorul, a 
nume de la staţiile de căi ferate Teuş 
ori Alud. 

Pentru asigurarea acestor edificări prin 
întreprindere se va face în 5 Aprilie 1899 
la órele 10 a. m. în casa parochială din 
Gârbova de jos, pe lângă acceptarea de 
oferte verbale şi scrise, licitare minuendă 
publică. 

Planurile, preliminariul şi condiţiunile 
de licitare respective de edificare vor fi 
espuse din 26 Martie 1899 în casa paro
chială greco-catolice din Gârbova de jos. 

Doritori de a primi lucrările acestea 
sînt provocaţi, ca la ziua şi ora mai sus 
arătată să se presinte proved^ţî cu vadiü 
de 10°/0 după suma preliminată la locul 
defipt fie în persona, fie prin trimiterea la 
timp a ofertuluî lor redigiat legal şi proveojut 
asemenea cu vadiul de 10°/0. 

Curatoratul bisericii greco-catolice din 
Gârbova de jos (p. u. Nagy-Enyed). 

Simion Marcn Stan loan 
presid. curatoratulul. curator primar. 

Bibliografie. 
A apărut: 
„Ben Hur", de Lew. Wall ace, tom. I. 

539 pag., tom. II. 508 pag., preţul broşurat 
1 fl. 45 cr. Puţini vor fi aceia, cari cetind 
număr de număr acest roman în colonele 
foii nostre, să nu fi dorit cu nerăbdare apa-
riţiunea lui în volum. Am ţinut cont de 
acesta dorinţă aşa de multe ori esprimată, 
şi acum putem oferi cetitorilor noştri pe 
celebrul „Ben Hur" cu un preţ aşa de ne
însemnat. Binevoitorea apreţiare, de care 
scrierea acesta a fost împărtăşită la tote 
nemurile, fiind tradusă aprope în tote limbile, 
şi chiar faptul că traducerea nostră a fost 
salutată cu simpatie de ziarele nostre, ne 
dispenseză de ori ce recomandare. Priceperea, 
cu care Wallace, generalul american, a sciut 
să descrie lumea romană în adevărata sa 
lumină, să ne înfăţişeze poporul jidovesc cu 
tote apucăturile şi pornirile sale, cu tradiţi-
unile şi aspiraţiunile sale, şi mai pe sus de 
tote sentimentul acela creştinesc, care înca-
dreză tot romanul acesta, admiraţiunea faţă 
de familia sfîntă şi neperitorele tablouri, în 
cari ne pune înaintea ochilor pe Fiul lui 
Dumnezeu, — sînt de aşa, cât ţin încătu
şată atenţiunea şi emoţioneză până la lacrimi. 
Traducerea românescă e cât se pote de fidelă; 
ea reproduce în frumose şi alese cuvinte tot 
sentimentul, pe care autorul 1-a pus în scri
erea sa, tot entusiasmul, totă căldura, care 
nu pote lipsi în o scriere creştinăscă, în care 
aprope fie care capitul se ocupă cu Dumnezeu. 
Cartea se pote procura de la Tipografia se-
minarială şi pote fi pusă în manile fiesce cui. 

„Amicul progresului român" Nro 2 cu 
următorul sumar: 

Matabelii (cu 2 ilustraţiunî). — Castorul 
(studiu naturalist. — Mortea instantanee. — 
Spiritismul. — Mama şi copilul. — Diferite 
lecuri. — Asigurarea contra accidentelor. — 
Câştigul ce pote aduce o curte de pasări. — 
Cultivarea sfeclei de zăhar şi nutreţ în Ro
mânia.—Falsificarea îngrăşemintelorfosfatice,» 
— Diferite sciri economice, îndustriale şi 
comerciale din ţară. — Situaţiunea agricolă 
şi comercială. — Păpuşa pieretei, 1. E. 
Muntenescu. — Tuşa Laura (novelă) Ionel 
Delajiu Paricidul (roman). 

„Revista eoonomioă" organ pentru so
cietăţii finanţiare şi comerciale, Anul I, Nr. 3 , 
cu următoriul sumar: 

Reforma institutelor de credit. — Ce-
stiunea agrară în România. — Bursa de 
comercifl. — Deposite spre fructificare. — 
însoţirea centrală de credit. — lurisdicţiune: 
Decisiunî curiale: Anularea concluselor adu
nării generale, Responsabilitatea societăţii în 
înfiinţare, Modificarea statutelor, Domieiliarea 
cambiei. — Comerciu: Comerciul extern al 
Austro-Ungariei în 1898, Invenţiunea lui 
Roentgen şi comerciul. — Comunicaţiune: 
Cărţi poştale. — Agricultură: Starea sămă-
năturilor. — Industrie: Fer brut. — Revista 
finanţiară: Situaţiunea, Băncile nostre. — 
Cronică. — Tragerile la sorţi în Februarie 
1899. — Bursa de efecte din Viena şi Bu- j 
dapesta. — Bursa de efecte din Bucuresci. 
— Bursa de mărfuri din Budapesta. — 
Inserţiunî. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


